

## ХРОНИКА НАУЧНОЙ ЖИЗНИ

### ПРАВОВЫЕ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ ГОСУДАРСТВА НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

*МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ*

*Барановичский государственный университет*

*(Барановичи, 23 – 24 ноября 2007 года)*

Конференция «Правовые и социально-экономические аспекты развития государства на современном этапе» была организована Барановичским государственным университетом на базе финансово-правового факультета. В ее работе приняли участие представители многих вузов страны, а также Словакии, Польши, Латвии, России. На конференции Полоцкий государственный университет представлял заведующий кафедрой теории и истории государства и права, кандидат юридических наук, доцент **А.Н. Пугачев**.

В рамках конференции работали секции по следующим направлениям:

- исторические и теоретические основы становления и развития государства и права Беларуси;
- правовые аспекты конституционного права;
- проблемы трудового права, гражданского права и процесса на современном этапе;
- уголовная наука и практика: теория и взаимодействие;
- актуальные проблемы административного, хозяйственного и финансового права;
- церковно-государственные отношения: история, теория, практика;
- белорусская модель социально-экономического устойчивого инновационного развития: формирование и пути реализации;
- современные формы и методы управления аграрной экономикой;
- социально-экономическое развитие региона: состояние и перспективы;
- бухгалтерский учет, анализ, аудит и налогообложение в современных условиях;
- проблемы эффективности менеджмента и маркетинга.

На пленарном заседании с докладами выступили: **К. Будзовский** «Антидемпинговые процедуры в Европейском Союзе»; **Д.М. Демичев** «Референдум как институт непосредственной демократии»; **Г.Я. Житкович** «К вопросу эффективности использования объектов интеллектуальной собственности»; **М.К. Жудро** «Экономико-математические аспекты планирования потребности и использования работников на предприятии»; **С.В. Решетников** «Политология как сфера образования и область научных исследований в Республике Беларусь»; **Н.В. Черченко** «Товар и его продвижение на рынок в практическом маркетинге субъектов хозяйствования Республики Беларусь».

К началу работы конференции был издан сборник материалов конференции\*, который включает более 130 публикаций по 11 ключевым направлениям. Сборник может быть полезен научным сотрудникам, преподавателям, аспирантам и студентам.

Автор данной публикации (**А.Н. Пугачев**) являлся руководителем секции «Правовые аспекты конституционного права». Интерес вызвали выступления: **Е.Ф. Иващевич** «Проблема конституционно-правового регулирования в области языка в Республике Беларусь и других зарубежных странах»; **К.В. Истоменок** «Специфика правового статуса дипломатического курьера *ad hoc* и иных лиц, сопровождающих дипломатическую почту»; **И.А. Кибак** «Психологические аспекты гуманизации содержания закона»; **Е.Г. Крысь** «Развитие принципа равенства в конституционных актах БССР. Сравнительный анализ с конституциями СССР и конституциями РСФСР»; **О.М. Куницкая, О.А. Погорелова** «К проблеме правового статуса образовательных центров, лабораторий, создаваемых в учреждениях образования»; **О.В. Чередниченко** «Некоторые международно-правовые аспекты регулирования медицинской помощи»; **С.Л. Чигринов** «К вопросу о конституционном деликте».

\* Правовые и социально-экономические аспекты развития государства на современном этапе: сб. науч. тр. Баранович. гос. ун-та / редкол.: В.И. Коцурко (гл. ред.) [и др.]. – Барановичи: БрГУ, 2007. – 365 с.

В рамках предложенной для обсуждения на конференции темы *А.Н. Пугачев* выступил с сообщением «*Провозглашение, информирование, опубликование и вступление в силу итоговых решений органов конституционного правосудия*». Охарактеризовав данную стадию конституционного судопроизводства, автор особо акцентировал внимание на выяснении того, что следует за признанием нормативного акта неконституционным, на кого распространяются юридические последствия решений Конституционного Суда. Было отмечено, что особенность действия решений конституционных судов, их юридическая сила заключается прежде всего в том, что они распространяются не только на участников конституционно-правового спора, но прямо либо косвенно практически на всех субъектов. Конечно, многое зависит от того, провозглашен ли нормативный акт неконституционным в целом, либо только его отдельная часть. Это – одна составляющая проблемы. Важно знать и то, как правовые последствия действия решений конституционных судов связаны со следующими временными показателями, когда, во-первых, правовой акт может быть признан недействительным с момента принятия; во-вторых, в случае признания акта не соответствующим Конституции с момента принятия Конституционным Судом соответствующего решения; в-третьих, если акт провозглашается утратившим силу после истечения определенного периода времени. Все эти возможные варианты встречаются как в западноевропейских системах конституционной юстиции, так и в Республике Беларусь, но данная проблема заслуживает собственного исследования.

*А.Н. Пугачев, заведующий кафедрой теории  
и истории государства и права  
Полоцкого государственного университета,  
кандидат юридических наук, доцент*